

因非法移民问题

# 美得州与联邦政府 “斗法”不休

围绕边境安全与移民潮,美国得克萨斯州与联邦政府缠斗不休。一项被美国联邦政府指责为“僭越、违宪”的得州法律19日先是在美国联邦最高法院获“放行”,随后又在联邦第五巡回上诉法院被暂时“叫停”。

舆论分析认为,随着总统选举临近,围绕移民问题的争斗恐愈发白热化。



这是2023年5月16日在美墨边境城市墨西哥雷诺萨的一处收容所内拍摄的移民。(资料图) 新华社发

## 【得州:只能靠自己】

得州地处南部边境,承受着移民潮带来的巨大压力。得州多次抨击联邦政府处理移民问题不力,令得州不得不依靠自身采取行动。

得州共和党籍州长格雷格·阿博特去年12月签署一项旨在打击非法移民的州法律,赋予得州执法人员逮捕涉嫌非法入境移民的权力。对被定罪人员,惩罚措施包括驱逐和监禁,最长刑期可达20年。

得州全部254个县执法人员均可依据该州法执法,包括那些距离美国与墨西哥边界数百公里的地区。这一法律原定3月5日生效。

得州政府认为,州政府有权在边境移民危机持续的情况下采取行动。得州刑事司法局发表声明称,已做好准备依法应对非法移民入境;得州治安官协会执行董事斯凯勒·赫恩同样说,得州的治安官办公室已就相关执法准备了一段时间。

多名共和党籍州长表态支持阿博特,指责联邦政府在相关执法上做得不够。

## 【白宫:得州在违宪】

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔说,得州这项法律“有害且违宪”,将在制

造混乱的同时加重执法负担。

美国司法部今年1月发起诉讼,指控得州这项法律违反美国宪法和联邦法律,且与最高法院2012年判例相悖。该判例中,同为南部边境州的亚利桑那州一项打击非法移民的州法“折戟”联邦最高法院。

美国联邦地区法院法官戴维·埃兹拉2月29日以联邦最高法院2012年判例等为依据,支持司法部诉求,不同意该州法生效,称它威胁到一个基本理念,即美国在处理移民问题上只能有一个“声音”。

然而,官司打到联邦第五巡回上诉法院,法官在未就这项得州法律是否违宪作出裁决的情况下,同意先暂停执行埃兹拉裁决,这项法律可于3月10日生效。

第五巡回上诉法院的决定致使美国政府向联邦最高法院提起紧急申请,以期“摁住”得州法律。然而,联邦最高法院在19日裁决中,以6比3的结果同意得州法律生效。

联邦最高法院19日的裁决不涉及这项得州法律是否违宪。该州法是否违宪目前仍在第五巡回上诉法院审理,这一法院的一个合议庭19日晚些时候裁定得州法律暂不生效,法庭定于20日听取控辩双方口头申辩。

尚不清楚下次裁决将于何时宣布。

## 【墨西哥:坚决反对】

舆论分析认为,这项得州法律如果执行,将对美国和墨西哥边境形势产生重大影响。另外,得州做法恐引发其他一些州效仿。

墨西哥政府19日严正声明,拒绝接收任何因上述得州法律而被要求离开美国的人员,同时“坚决反对”在非法移民问题上依据美国州或地方法律执法。

另外,墨西哥政府重申,墨西哥有权保护美国境内墨西哥公民的权利,同样有权在人员入境问题上决定本国政策。

美国国土安全部表示,得州法律令本已繁重的移民应对“愈发复杂”,国土安全部不会协助这一州法律的执行。

上述法律分歧仅是得州与联邦政府诸多纠纷之一。美国民主党籍总统约瑟夫·拜登任内,共和党人主政的得州常以联邦政府在非法移民问题上不作为为由发难,并动用各种地方资源打击非法移民,包括续修边境墙、装设铁丝网和用大巴将大量越境移民运往纽约、芝加哥、首都华盛顿等民主党主政城市等。这些措施一再引发“州权”与“联邦权”之争。

新华社专特稿

避免路人起舞

## 柬埔寨禁止机动车 改装音乐喇叭

柬埔寨交管部门日前开始查处改装音乐喇叭的车辆,以免这些车辆鸣笛时招致路人起舞并加大道路安全风险。

据美联社报道,柬埔寨一些车辆经过改装后,驾驶员按喇叭发出音乐而非普通鸣笛声。社交媒体平台发布的多则视频显示,当路过的卡车鸣笛奏响音乐时,一些路人随着音乐起舞。其中一则视频显示,一辆拖挂卡车鸣笛驶过,三名年轻人竟然随着乐声在道路中间跳起舞来。

柬埔寨首相洪玛奈18日在社交媒体平台脸书发帖说,一些民众,尤其是年轻人和儿童,随着车辆鸣笛音乐起舞,不仅影响公共秩序,还可能引发危及生命的交通事故。

洪玛奈要求警方以及公共工程和运输部采取行动,查处相关改装车辆。他说,柬埔寨一些地区先前已采取措施,而他此次发布通知,是希望确保全国都行动起来。

新华社社特稿

## 日本首次确认出现 “蜱虫病”人际间传播

新华社东京3月20日电 日本国立感染症研究所19日发布公报说,日本国内首次确认出现“蜱虫病”人际间传播。

发热伴血小板减少综合征俗称“蜱虫病”,是一种由新型布尼亚病毒引起的急性传染病,患者临床表现包括发热、消化道症状、血小板减少、白细胞减少、多脏器功能损伤等。该疾病主要通过蜱虫叮咬传播,直接接触患者血液或体液也可能被感染。

公报介绍,一名20多岁的男性医生去年4月曾接诊一名90多岁的发热伴血小板减少综合征男性患者。患者死亡9天后,这名医生出现发热、头痛、关节痛、腹泻、干咳等症状,后被确诊患该疾病。

公报说,医生发病前未到野外活动,也未饲养过宠物。从死亡患者和医生体内提取的病毒基因检测结果表明,病毒出现了从患者到医生的人际间传播。医生确诊感染后,在未经治疗的情况下症状逐渐减轻。

公报指出,日本2013年报告国内首例发热伴血小板减少综合征病例,但人际间传播还是首次出现。该疾病病死率较高,且无特效疗法,接触该疾病患者要注意做好防护,包括使用口罩、手套、护目镜、防护服等。

■广告

# 大同日报小记者 开始招募

今日小记者 明日栋梁材

这里,可以展示大家的自我风采  
这里,可以激发大家的学习乐趣  
这里,可以培养大家的写作能力  
这里,可以拓宽大家的社会视野  
这里,就是大同日报小记者

# 开始招募

小记者报名: **308元**(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利: ■2024年全年的《大同晚报》; ■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择; ■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

**报名地址** 大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面)  
各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)

**咨询电话** 13994399058(李老师)  
13934802888(静老师) (请在工作时间内咨询)